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ЗАГРОЗИ СУВЕРЕНІТЕТУ У ДУХОВНІЙ СФЕРІ  
СУЧАСНОГО УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА:  

ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВИЙ АСПЕКТ

УГРОЗЫ СУВЕРЕНИТЕТУ В ДУХОВНОЙ СФЕРЕ  
СОВРЕМЕННОГО УКРАИНСКОГО ОБЩЕСТВА:  

ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

THREATS TO SOVEREIGNTY IN THE SPIRITUAL SPHERE  
OF THE MODERN UKRAINIAN SOCIETY:  

THE ORGANIZATIONAL AND LEGAL ASPECT

Анотація. У статті проаналізовано актуальні загрози суверенітету України в духовній сфері суспільного життя. Ви‑
значено їх джерела, масштаби та можливі наслідки впливу на національні інтереси. Обґрунтовано методологічні та тео‑
ретичні засади забезпечення духовної безпеки зокрема, з метою моніторингу загроз у відповідній сфері, запропоновано 
структуру паспорту загроз духовній безпеці. Запропоновано шляхи вдосконалення законодавчої бази щодо інституціо‑
налізації духовної безпеки як спосіб нейтралізації загроз суверенітету в духовній сфері.

Ключові слова: духовна безпека суспільства, духовні цінності, загрози духовній безпеці, механізми державного ре‑
гулювання, національна безпека, паспорт загроз духовній безпеці.

Аннотация. В статье проанализированы актуальные угрозы суверенитету Украины в духовной сфере общественной 
жизни. Определены их источники, масштабы и возможные последствия влияния на национальные интересы. Обосно‑
ванно методологические и теоретические основы обеспечения духовной безопасности частности, с целью мониторин‑
га угроз в соответствующей сфере предложена структура паспорта угроз духовной безопасности. Предложены пути 
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совершенствования законодательной базы по институционализации духовной безопасности как способ нейтрализации 
угроз суверенитету в духовной сфере.

Ключевые слова: духовная безопасность общества, духовные ценности, угрозы духовной безопасности, механизмы 
государственного регулирования, национальная безопасность, паспорт угроз духовной безопасности.

Summary. The article analyzes the actual threats to the sovereignty of Ukraine in the spiritual sphere of public life. Their 
sources, coverage and possible consequences of the influence on the national interests are identified. The methodological and 
theoretical measures of spiritual security are substantiated, in particular, in order to monitor threats in the corresponding 
sphere, and the structure of the passport of threats to spiritual security is suggested. Some ways to improve the legislative 
framework on the institutionalization of spiritual security were offered as a method of neutralizing the threats to sovereignty in 
the spiritual sphere.

Key words: spiritual safety of society, spiritual values, threats to spiritual safety, spiritual security, mechanisms of state 
regulation, national security, passport of threats to spiritual security.

Постановка проблеми. Руйнування духовно‑ 
етичного потенціалу соціуму в умовах поси‑

лення загроз та зростання нестабільності у світі є 
сьогодні чи не головною проблемою, що потребує 
вирішення в забезпеченні духовної безпеки укра‑
їнського суспільства.

Духовні загрози — негативні тенденції, що перш 
за все пов’язані з деформацією ціннісних основ су‑
спільства. Особливо гостро цей процес зачіпає пи‑
тання захисту національних інтересів, оскільки 
змінюються умови та орієнтири суспільного життя, 
які визначають сприятливі можливості для розвитку 
життєздатності держави, добробуту громадян, збе‑
реження фундаментальних цінностей та традицій.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Тео‑
ретико‑ методологічних напрацювань, в яких би 
досліджувалася проблема якісної та кількісної кла‑
сифікації загроз, їх основні види, які мають місце 
в духовній сфері українського суспільства досить 
мало. Можна хіба що виокремити роботи: А. Абра‑
мова, О. Білоус, В. Горлинського, В. Горбуліна, 
А. Качинського, Д. Кучми, Г. Ситника, В. Олуйко 
та М. Вавринчука [2–3; 5–8; 10–12].

На переконання більшості науковців, які дослід‑
жують різні аспекти розвитку сучасного соціуму, 
однією з причин виникнення реальної загрози са‑
мознищення суспільства є втрата людством універ‑
сальної ціннісної системи, що спирається на вищі 
духовні та моральні абсолюти.

Поряд з цим вітчизняні експерти та аналітики 
до загроз розвитку суспільства у духовній сфері 
відносять кризу світоглядних засад, яка характери‑
зується ідеологічним вакуумом перехідного періоду, 
втрата національної самосвідомості, деструктивний 
вплив ЗМІ на суспільну свідомість, моральний та 
правовий нігілізм, негативний вплив нетрадиційних 
релігійних об’єднань, тоталітарних сект та культів, 
громадська індиферентність населення, зниження 
якості та рівня життя людей, втрата культурної 
спадщини й національних традицій, тощо.

Географічні та етнічно‑ культурні кордони, єд‑
ність та неподільність нації, ототожнення населення 
і кожного окремого індивіда з нацією, суверенність, 

як складова самостійності (незалежності) держави 
та формальної рівності з іншими націями світу є 
фундаментальними національними інтересами, на 
захист яких повинна бути спрямована уся система 
забезпечення національної безпеки України.

Невирішені раніше частини загальної пробле-
ми. Першочерговим завданням органів державного 
управління в сфері національної безпеки є відстежен‑
ня й оцінка рівня загроз національним інтересам, 
а також прогнозування розвитку ситуації, пов’язаної 
із реалізацією того чи іншого національного інтересу, 
без чого вказана оцінка буде неповною і з практичної 
точки зору мало корисною.

Слід зазначити, що останніми часом спостеріга‑
ється стійка тенденція щодо збільшення кількості 
загроз зокрема, у духовній сфері суспільства, які 
обумовлюються деформацією духовних цінностей та 
порушенням моральних норм, проявом моральної 
та духовної деградації, тощо.

Так, руйнування духовно‑ етичного потенціалу 
суспільства наочно демонструє різке послаблення 
здатності держави вирішувати актуальні завдання 
економічного, соціального і політичного розвитку, 
що є сьогодні чи не головною проблемою в забезпе‑
ченні національної безпеки країни.

Тому, подальші теоретичні напрацювання в цьому 
напряму потребують визначення загроз, які наразі 
мають місце у духовній сфері сучасного українсько‑
го суспільства та пошуку механізмів державного 
регулювання, які б забезпечували їх виявлення та 
нейтралізацію.

Метою статті є визначення (ідентифікація) за‑
гроз національним інтересам в духовній сфері та 
визначення теоретичних та обґрунтування мето‑
дологічних підходів відстеження й оцінки рівня та 
прогнозування розвитку ситуації, шляхом оформ‑
лення паспортів загроз духовної безпеки, надання 
рекомендацій щодо вдосконалення законодавства 
із означеної проблематики.

Виклад основного матеріалу. З огляду на системну 
кризу сучасного суспільного розвитку, необхідність ви‑
рішення практичних завдань щодо інтеграції України 
в європейський простір, нейтралізації спектра загроз 
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українській державності постає потреба в захисті 
фундаментальних національних цінностей, задекла‑
рованих Конституцією України та визначених зако‑
нодавством України, — незалежності, територіальної 
цілісності і суверенітету, добробуту, миру і безпеки, 
верховенства права, свободи і демократії, прав людини.

У зв’язку з тим, що класична парадигма безпеки 
не дає змоги враховувати реалії сьогодення в зовніш‑
ньому та внутрішньому безпековому середовищі, 
в Україні виникає потреба в розробці нової моделі 
забезпечення національної безпеки з метою розв’я‑
зання цілого комплексу політичних, економічних, 
соціальних, духовних, військових та інших проблем.

Це передбачає переосмислення суспільних та 
індивідуально‑ особистісних цінностей, формування 
на їх основі нової системи світоглядних орієнтацій 
патріотизму, любові до своєї Батьківщини. Таким 
чином, постає необхідність зміни традиційних підхо‑
дів до забезпечення національної безпеки, при цьому 
особливу увагу потрібно приділити духовним факто‑
рам, аксіологічним аспектам, ціннісно‑ ідеологічним 
засадам тощо, а також виділенню духовної безпеки 
як окремої складової національної.

Слід зазначити, що останніми роками характер 
загроз безпеці людини суттєво змінився. Так, у до‑
кументах ЮНЕСКО акцентується увага на доціль‑
ності впровадження нової соціологічної концепції 
безпеки, яка б враховувала культурні й соціальні 
аспекти [15].

У Законі України «Про основи національної без‑
пеки України» духовні цінності виокремлено як 
пріоритети національних інтересів, та визначені як 
складові частини національної безпеки. Тобто у на‑
шій державі існує законодавче підґрунтя для фор‑
мування правового поля, що визначає духовні прі‑
оритети і забезпечує захист національних інтересів 
у сфері духовного життя українського суспільства.

Поряд з цим, у зазначеному Законі національна 
безпека визначається лише за індикаторами реаль‑
них та потенційних загроз національним інтере‑
сам в таких її складових як економічна, соціальна, 
екологічна, гуманітарна та інші [1]. Тому в процесі 
вдосконалення державного управління у сфері на‑
ціональної безпеки важливим є їх ідентифікація 
і у духовній сфері. В інших нормативно‑ правових 
актах, які регламентують сферу національної без‑
пеки є намагання виділити окремі напрями забез‑
печення духовної безпеки, проте у проаналізованих 
документах національні інтереси України в духовній 
сфері сформульовані вельми абстрактно.

Дослідником А. Вікторовим виокремлено на‑
ступні чинники, що несуть духовну загрозу не лише 
окремому суспільству, а й усій людській цивілізації:

 – впровадження економічних і політичних моделей, 
запозичених ззовні;

 – руйнування базових цінностей християнської 
культури та експансія нетрадиційних релігій;

 – інтенсивні модернізаційні процеси;

 – маніпулювання за допомогою ЗМІ суспільною 
свідомістю (дезінформація, демонстрація натура‑
лістичних сцен жорстокості, вбивства, насилля, 
розбещеності);

 – ціленаправлене нав’язування асоціальних та про‑
тивоправних еталонів поведінки та способу життя 
за рахунок подачі інформації про форми та способи 
існування кримінального світу, тощо [4, с. 12].
Небезпеки, що виникають у духовній сфері та 

несуть загрози як їй самій, так і функціонуванню 
відповідних соціокультурних інститутів, всьому 
суспільству, є важливою теоретичною підставою для 
дослідження проблеми духовної безпеки суспільства. 
Узагальнення теоретичних поглядів на цю пробле‑
му дало можливість окреслити основні види загроз 
і небезпек, що мають місце в сучасному суспільстві.

На нашу думку, наразі серед найактуальніших 
загроз, які мають прояв в духовній сфері сучасного 
українського суспільства є зокрема, втрата ціннісних 
орієнтирів особи та суспільства, його соціокультурне 
розшарування та деідеологізація, деструктивний 
вплив засобів масової інформації та масової куль‑
тури на суспільну свідомість, негативний вплив 
нетрадиційних релігійних організацій, зростання 
рівня корупції в суспільстві тощо [9].

Вітчизняний дослідник В. Горлинський пропонує 
розглядати загрози розвитку суспільства, що вини‑
кають у духовній сфері, за наступними групами:

 – перша група — небезпеки руйнування духовного 
світу людини, що загрожують становленню її 
свідомості, світоглядним основам, свободі думки, 
переконань, інтелектуальної діяльності;

 – друга група — це загрози усталеному функціону‑
ванню всіх форм суспільної і масової свідомості 
та ментальності;

 – третя група — загрози розвиткові культури всього 
суспільства, його етнічних і конфесійних спільнот, 
а також загрози функціонуванню соціокультурних 
інститутів — науці, моралі, освіті, вихованню, 
мистецтву, релігії, що забезпечують задоволення 
духовних потреб нації. Дослідник наголошує на 
тому, що загрози в духовній сфері хоча й мають 
латентний, прихований характер, проте негатив‑
но впливають на соціально–політичні процеси і 
безпеку суспільства [7].
При цьому, з урахуванням сучасних тенденцій 

щодо розширення більшості загроз, їх взаємозалеж‑
ності та взаємообумовленості, Г. Ситником запропо‑
новане наступне визначення відповідної категорії: 
«Загрози національній безпеці — події, процеси, 
явища, інші фактори, які створюють небезпеку наці‑
ональним інтересам (перешкоджають їх реалізації) 
і формують визначений потенціал (можливість) 
завдання збитків (шкоди) національним цінностям 
(з деякою ймовірністю реалізації вказаного потен‑
ціалу)» [14, с. 435].

На думку В. Горлинського, в цілях найбільш якіс‑
ного і системного наукового дослідження проблем 
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безпеки суспільства є за доцільне виділяти, поряд 
з існуючими сферами національної безпеки — ду‑
ховну сферу. Дослідник зауважує, що важливою 
теоретичною підставою для дослідження проблеми 
духовної безпеки суспільства є передусім небезпеки, 
що виникають у відповідній сфері [8, с. 205].

Тому, створення на теоретичному рівні відповід‑
ного понятійно‑ категоріального апарату сприятиме 
практичному розв’язанню досліджуваної проблеми.

Виходячи з вищезазначеного, загрозу духовній 
безпеці можна визначити як сукупність подій, явищ, 
процесів та інших факторів, які спричиняють небез‑
пеку духовній сфері індивіда, суспільства та держави 
та завдають збитків їх життєво важливим інтересам.

Якщо визначити сутність поняття «джерела за-
гроз духовної безпеки», то це — форми впливу на 
духовну сферу суспільства, які спрямовані на руй‑
нування культури, опанування масовою та індиві‑
дуальною свідомістю і її ціннісним змістом з метою 
дестабілізації суспільства.

Джерелами дестабілізуючих факторів можна роз‑
глядати інформаційну, ідеологічну, психологічну, 
організаційну діяльність, що спрямована на:

 – руйнування духовного світу людини, релігійних 
і моральних орієнтацій та принципів, дестабілі‑
зацію її свідомості, духовне та інтелектуальне 
насильство з метою опанування психікою і під‑
корення свідомості індивіда;

 – знищення духовної культури суспільства, тра‑
диційних і загальнозначущих ціннісних засад, 
його деморалізацію, проникнення в суспільну 
свідомість шаблонів західної масової культури;

 – культивування ідеології насильства, ксенофобії, 
міжетнічної, расової, релігійної ворожнечі з метою 
дестабілізації соціуму;

 – послаблення важливих соціокультурних інститу‑
тів держави, відсутність державної ідеології тощо.
Так, А. Сухоруковою запропоновано при класифі‑

кації джерел загроз духовної безпеки розмежувати 
їх на зовнішні та внутрішні.

До числа джерел зовнішніх загроз дослідником 
віднесено такі:

 – політика окремих країн, що направлена на до‑
мінування в культурній та духовній сферах, на 
протидію вільному розвитку власної культурно‑ду‑
ховної традиції країни, блокування рівноправної 
участі в міжнародному розподілі кульних надбань 
людства, насадження чужої ідеології;

 – розгортання окремими країнами світу «культурної 
експансії» щодо інших країн. В Україні це прояв‑
ляється, зокрема, в прагненні скоротити викори‑
стання української мови як засобу спілкування й 
таким чином зменшити долучення українців до 
українського інформаційного простору, а також, 
в підтримці культурної залежності, створюючи 
штучний попит, такий як на маскультуру;

 – розробка окремими державами концепцій «ін‑
формаційної війни», які передбачають створення 

та використання засобів небезпечного впливу на 
духовну сферу інших країн з метою порушення 
її нормального функціонування й несанкціонова‑
ного доступу до всіх внутрішніх ресурсів країни;

 – злочинна діяльність релігійних сект, організацій 
і окремих осіб в духовній сфері;

 – діяльність економічних і політичних структур в 
духовній сфері, направлена проти національних 
інтересів країни.

 – Серед джерел внутрішніх загроз для духовної 
безпеки найважливішими є:

 – відставання країни від провідних держав світу 
за рівнем інформатизації суспільства, що обме‑
жує можливості країни відносно охорони власної 
культурної традиції та рівноправного культурного 
обміну між націями;

 – недостатня координація діяльності органів дер‑
жавної влади країни щодо формування та реаліза‑
ції єдиної державної ідеології, єдиної національної 
ідеї, як важливої частини національної безпеки;

 – низький загальний рівень освіти (чи її якості) 
громадян, що затрудняє можливість людини про‑
тистояти деструктивному впливові із зовні;

 – недієва законодавча база щодо захисту, поши‑
рення та укріплення традиційних національних 
ідеалів та цінностей [13].
Результатом впливу відповідних загроз на інди‑

відуальну і суспільну свідомість може бути духовна 
дезорієнтація, деформація свідомості і психіки лю‑
дини, девіантна й аморальна поведінка, антисоці‑
альна, антидержавна і руйнівна спрямованість ма‑
сової свідомості, аномія, ксенофобія, ворожі настрої 
стосовно представників інших національностей та 
релігійних конфесій.

Усі ці та інші прояви негативного впливу на свідо‑
мість можуть бути застосовані як індикатори загроз 
духовній безпеці індивіда суспільства і держави.

Вітчизняні дослідники Г. Ситник, В. Абрамов, 
Д. Кучма пропонують впровадити системний моні‑
торинг загроз національній безпеці [12]. З огляду 
на теоретичну невизначеність питання складових 
моніторингу загроз духовній безпеці, авторка не 
претендуючи на системний розгляд показників ду‑
ховній безпеки, пропонує обмежитися скороченою 
процедурою моніторингу, спостереженням за індика‑
торами лише в основних ділянках духовної царини: 
національні цінності, мораль, соціальний інтелект.

Зауважимо, що паспорт (матриця) загрози — це 
документ, який передбачає ідентифікацію (оцінку) 
подій, явищ, процесів, інших чинників, що створюють 
небезпеку реалізації життєво важливим національним 
інтересам України, характеристику їх можливого 
розвитку (масштаб, тенденції розвитку, можливі на‑
слідки для національної безпеки), а також визначення 
основних організаційно‑ правових та інших механізмів 
щодо діяльності суб’єктів забезпечення національної 
безпеки з реагування на загрози (моніторинг, запобі‑
гання, превентивні дії, локалізація тощо) [12].
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Структура паспорту загроз духовній безпеці ма‑
тиме такий вигляд:

І. Загальна характеристика загрози духовній 
безпеці.

1.1. Структура загрози: вказуються складові за‑
грози, які утворюють своєрідне «дерево загрози». 
Аналізу мають підлягати можливі явища, події, 
процеси та інші чинники, що створюють небезпеку 
в духовній сфері.

1.2. Об’єкти загрози: об’єкти загрози визнача‑
ються відповідно їх спрямованості проти реалізації 
життєво важливих національних інтересів у духов‑
ній сфері. Тобто об’єктом загрози є той чи інший 
життєво важливий національний інтерес або сукуп‑
ність (група) національних інтересів.

1.3. Джерела загроз духовній безпеці: джерелами 
загроз визначаються явища, процеси, події та інші 
чинники, а також суб’єкти які створюють небез‑
пеку реалізації національних інтересів України 
у духовній сфері.

ІІ. Характеристика можливого розвитку загрози 
духовній безпеці.

2.1. Вказуються тривалість (коротко‑, середньо‑, 
довгостроковість) загрози та просторовий розмах 
зовнішніх та внутрішніх чинників, що в змозі пе‑
решкоджати реалізації національних інтересів та їх 
наслідків, імовірність виникнення загрози, імовір‑
ність загрози у мирний час та особливий період, ком‑
бінації варіантів застосування даної загрози спільно 
з іншими загрозами та ймовірність цих варіантів.

2.2. Тенденції розвитку загрози: Надається ко‑
ротка довідка про систему показників (індикаторів) 
вимірювання загрози, систему порогових значень 
для загрози, перелік методів, за якими здійснюється 
оцінка рівня загрози, список експертів, що брали 
участь в оцінці стану і тенденцій розвитку загроз, 
джерела інформації про загрозу; вказується оцінка 
рівня загрози та динаміка розвитку загрози.

2.3. Можливі наслідки загрози: вказується ко‑
роткий прогноз наслідків для реалізації життєво 
важливих національних інтересів дії загрози.

ІІІ. Діяльність суб’єктів забезпечення духовної 
безпеки по реагуванню на загрози.

3.1. Суб’єкти забезпечення духовної безпеки: ма‑
ють бути стисло описані, виходячи із норм чинного 
законодавства основні функції, завдання, повнова‑
ження, сфери відповідальності, особливості діяль‑
ності суб’єктів забезпечення військово‑ соціальної 
безпеки, підпорядкованих їм сил і засобів щодо ви‑
явлення, запобігання, прогнозування, нейтралізації 
(пониження рівні) загрози (її складових).

3.2. Ресурсне забезпечення: вказуються особли‑
вості організації ресурсного забезпечення (фінан‑
сового, матеріально‑ технічного, інформаційного 
тощо) діяльності суб’єктів забезпечення духовної 
безпеки по реагуванню на загрози, сили і засоби 
що додатково можуть залучатися, їх розподіл та 
порядок використання.

3.3. Способи і методи реагування на загрози: 
визначається алгоритм дій суб’єктів забезпечення 
духовної безпеки, підпорядкованих їм сил і засобів, 
а також тих, які можуть залучатися додатково щодо 
реагування на загрози, їх розподіл, порядок, способи 
і методи використання.

Отже, необхідність поточного спостереження, 
контролю, оцінювання та аналізу тенденцій духов‑
ного розвитку суспільства в контексті забезпечення 
національної безпеки обумовлює потребу розробки 
паспорту загроз духовній безпеці, створення та запро‑
вадження постійного моніторингу загроз духовній 
безпеці та результатів процесу державного регулюван‑
ня духовних процесів. запровадження системного мо‑
ніторингу загроз духовній безпеці шляхом створення 
в межах існуючої штатної чисельності на стратегічно‑
му, оперативно‑ стратегічному та оперативному рівнях 
державного управління інформаційно‑ аналітичних 
підрозділів, основними завданнями яких мають стати 
комплексний моніторинг, аналіз та прогнозування 
загроз у духовній сфері.

Враховуючи актуальні проблеми сьогодення та 
перспективи подальшого розвитку країни, виро‑
блення стратегії протистояння ризикам та загрозам 
в духовній сфері суспільства потрібно розпочинати із 
забезпечення духовної безпеки України, як складової 
національної. Першочерговими повинні стати зміни 
до національного законодавства стосовно внесення 
змін до Закону України «Про основи національної 
безпеки України» та Стратегії національної безпе‑
ки України в частині виокремлення національної 
свідомості як елемента духовної безпеки, впрова‑
дження духовної безпеки як складової національ‑
ної, розширення понятійно‑ категорійного апарату 
(«духовна безпека», «система забезпечення духовної 
безпеки»), визначення загроз національній безпеці 
в духовній сфері, основних завдань щодо забезпечен‑
ня ефективності функціонування духовної складової 
національної безпеки.

Це сприятиме формуванню більш обґрунтованих 
управлінських рішень та підвищенню ефективності 
державного регулювання в системі забезпечення 
духовної безпеки та дасть можливість запровадити 
додаткові механізми щодо забезпечення внутрішньої 
і зовнішньої суверенності України.

Висновки. Проаналізовані основні загрози та 
небезпеки суверенітету, що мають місце у духовній 
сфері сучасного українського суспільства є важливою 
підставою для подальшого дослідження духовної 
безпеки суспільства, зокрема пошуку механізмів 
для їх протидії.

Інститути та інституції, що продовжують фор‑
муватися не повністю реалізують свої функції та не 
в повній мірі враховують проблемні аспекти сувере‑
нітету України, тому державі необхідно здійснити 
інституційні перетворення, що змусить суб’єктів 
відповідних відносин діяти передусім задля зміц‑
нення рівня безпеки держави, а відтак і суспільства.
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В той же час суспільство і держава мають сти‑
мулювати розвиток тих соціокультурних інститутів, 
які забезпечують інтелектуальне й духовне збагачен‑
ня системи освіти, науки та громадської думки. До 
таких інститутів належать мова, традиції і культура 
української нації та національних меншин, родина, 
фундаментальна наука та інноваційна діяльність, 
освіта, мистецтво, релігія, тощо.

Розвиток теорії та формування механізмів дер‑
жавного регулювання в системі забезпечення духов‑
ної безпеки, як складової національної, потребує 
визначення критеріїв — показників стану духовної 
безпеки, системного моніторингу загроз у відповідній 
сфері з метою правового, організаційного, еконо‑
мічного, інформаційного, соціального забезпечення 
захисту національних інтересів.
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